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1. Presentacio del projecte

“Tornem a la terra” és un projecte educatiu dirigit als cursos de 5¢ i
6¢€ de primaria i a Ir, 2n, 3r i 4t de I'ESO. La finalitat d’aquest projecte
és preservar el coneixement i les tradicions rurals de la ma de dones
eivissenques, acostant-les ales generacions mésjoves. Amb aixo es pretén
gue aguestes generacions siguin capaces de posar en practica aquestos
coneixements que proporcionen aprenentatges d’autosuficiéncia al
camp.

El projecte consta d’una série d’etnoclips sobre productes artesanals
i d’'una guia didactica per treballar-los amb I'alumnat. Els productes
presentats en els etnoclips son elaborats per dones en finques rurals de
diferents municipis d’Eivissa.

L'etnoclip és un format audiovisual de curta durada, dinamic i atractiu,
amb un llenguatge visual que combina el documental i I'etnografia,
ciencia que estudia els pobles i la seua cultura.

D’aquesta manera, el projecte “Tornem a la terra” s’ofereix com un
registre de tradicions i maneres de vida de la comunitat eivissenca
mitjancant 'observacio i la descripcid de la seua identitat i estil de vida.



2. Justificacio del projecte

Les dones han jugat un paper fonamental en el desenvolupament
sostenible del medi rural i en la perpetuacio de les tradicions culturals. Han
elaborat molts dels productes necessaris per a la familia, com aliments,
medicines, vestimentes, utensilis i objectes decoratius i ludics. El que no
podien fabricar ho aconseguien a través de I'intercanvi o la venda dels
seus productes artesanals, la qual cosa al seu torn suposava una entrada
economica complementaria per a la unitat familiar.

El coneixement d’aquestes dones per transformar matéria primera
local en productes artesanals s’adquireix des de la infantesa i s’ha anat
transmetent de manera oral de generacié en generacio. Es aquest un llegat
cultural molt valuds per a la societat eivissenca, que ha estat fonamentalment
invisibilitzat pel fet de desenvolupar-se en 'ambit domeéstic.

Els etnoclips pretenen ser un registre audiovisual d’aquesta saviesa abans
que aquestes dones desapareguin. Un registre que, acompanyat de la guia
educativa, permet acostar el medi rural als i les joves, proporcionant-los
eines d’autosuficiéncia i transmetent la importancia de preservar la riquesa
del camp de la nostra illa. Mitjancant la transformacio de matéries primeres
locals reduim la nostra petjada ecologica, eliminam I'impacte del transport
i de I'envasament dels productes, i contribuim aixi a recuperar I'equilibri
natural del planeta.



3. Guia educativa

Aquesta guia educativa esta pensada com un recurs per al professorat. S’organitza en unitats didactiques que al seu torn recullen diferents capitols.
Cada capitol ve acompanyat d’un etnoclip amb una durada aproximada de 5 minuts. https://fortheplanet.global/tornem-a-la-terra

Aquest projecte es concep com una biblioteca de coneixement que estara en constant creixement a mesura que es vagin gravant nous etnoclips.
Fins al moment comptem amb les seglients unitats didactiques:

Unitat Didactica 1 Unitat Didactica 2 Unitat Didactica 3 Unitat Didactica 4 Unitat Didactica 5

i J
Cap.4.1 Orelletes

‘.:353*-'
Cap.3.2 El romani

Cap.2.2 L'espart

Cap.1.3 Xereques "figues seques" Cap.5.3 Oli d'oliva



3.1. Objectius

Els objectius generals d’aquesta guia son els segients:

Presentar la riquesa del mon rural a les aules Visibilitzar el coneixement que han aportat
per fomentar-ne la proteccio. les dones al mon rural.

Valorar i preservar la riquesa de les tradicions Reconéixer i analitzar els rols de génere en
de I'entorn rural. I’entorn rural.

Promoure la recuperacid de les tradicions Posar de manifest el valor i importancia
per a viure de manera autosuficient. de les activitats del sector primari per al

manteniment dels ecosistemes.

Destacar com lelaboracié de productes
tradicionals protegeix el medi ambient a curt,
mitja i llarg termini.
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3.3. Metodologia

Les activitats detallades en aquesta unitat didactica s’han pensat per
a un rang d’edat flexible, les quals, mitjancant el criteri del professorat,
hauran d’adaptar-se al nivell educatiu corresponent, des de 5¢ de primaria
a 4t de I'ESO:

El principal recurs didactic amb el qual treballarem soén els etnoclips,
videos en qué es presenten breus seqtiencies dels processos d’elaboracio
de diferents productes tradicionals del camp d’Eivissa.

Es proposen activitats per realitzar abans i després del visionat de
I'etnoclip, a 'aula i fora de 'aula. El professorat pot seleccionar préviament
les activitats, en funcidé del temps que es vulgui dedicar al projecte.

En aquesta guia es busca fomentar diferents competéncies i capacitats
en I'alumnat aplicant les seglients estrategies metodologiques:

Treball per competéncies amb activitats experimentals, practiques,
innovadores i creatives.

Metodologia participativa amb treballs cooperatius en grup potenciant
I'escolta, la presa de decisions en consens i la participacié igualitaria.

Foment del treball autonom i I'iUs de noves tecnologies per a obtenir
informacio.

Desenvolupament d’hipotesis que puguin ser contrastades a través de
'observacio i 'experimentacié en el treball de camp.

Creacio d’estratégies de comunicacid, enunciant preguntes que facilitin
la interlocucié durant els processos de recerca social en el treball de camp.



Unitat didactica 3

4. Plantes aromatiques

Aquesta unitat didactica se centra en la tematica de plantes aromatiques
i consta de dos capitols:

Capitol 3.1: "Herbes eivissenques"
Capital 3.2: "El romani®

Les primeres activitats proposades en aquesta unitat didactica treballen
de forma més generica el tema de plantes aromatiques i medicinals.

Dins dels capitols es proposen altres activitats relacionades directament
amb els productes elaborats en els etnoclips.




4.1. Objectius especifics de la UD3
"Plantes aromatiques"

Els objectius especifics d’aquesta unitat didactica son:

Reconeixer algunes varietats de plantes del camp eivissenc i els
Seus usos.

Aprendre I'Gs de les plantes aromatiques i medicinals en remeis
casolans, especies culinaries i unglents curatius que realitzen

algunes dones de l'illa d’Eivissa.

Descobrir els beneficis de les plantes aromatiques i medicinals
dels camps d’Eivissa:

- Aprofitament dels productes del camp.
- Eina d’autosuficiencia.

- Reduccidé de la petjada ecoldgica.




‘ Continguts

Els continguts de la unitat didactica de plantes aromatiques es presenten en tres grups interrelacionats: els conceptes i sabers, els procediments que faciliten
I'aprenentatge i les actituds i valors que es desenvolupen:




4.3. Criteris d'avaluacio

Els criteris d’avaluacio son indicadors per a la consecucié d’objectius i 'adquisicid de competéncies per part de I'alumnat.
Per valorar si 'alumnat ha apres i ha adquirit coneixements, habilitats i actituds que I'ajudin
en la seua realitzacié i desenvolupament personal, el professorat pot orientar-se
amb els seglents criteris d’avaluacio:

Valora el treball de la dona en el medi rural.
Reconeix algunes plantes autoctones i els seus usos culinaris i medicinals.

Entén el rol que tenen els i les joves en la conservacio del medi
ambient i 'entorn rural. w.,l K

Apren a través del contacte intergeneracional amb persones de I'entorn proxim.

Coneix algunes técniques d’elaboracié de remeis casolans, especies i unglents
medicinals amb els recursos naturals de la zona i d’altres parts del mon.

Adquireix coneixements per a I'extraccio de les propietats de plantes
aromatiques i medicinals.

Apren a elaborar un remei casola seguint indicacions.

Descobreix els avantatges de les creacions artesanals per ser més autosuficient.
Treballa de manera cooperativa i valora el treball en grup per enriquir la recerca.
Formula preguntes per realitzar una entrevista.

Fa Us de I'eina audiovisual per enriquir la recerca.

Reconeix els avantatges dels remeis casolans per a ser més autosuficient.
Compren i valora el medi rural com a font de vida.

Desenvolupa habits de cura i respecte cap a la naturalesa.

Es relaciona amb persones d’altres generacions per a informar-se i aprendre.



4.4. Material per al professorat:
les plantes aromatiques i medicinals

A continuacio es detalla informacio especifica sobre les plantes aromatiques i medicinals
que ajudara el professorat a dinamitzar les activitats de reflexio a classe:

1. Que és una planta aromatica?

9. Qué és una planta medicinal?

Les plantes medicinals san aquelles que

Les , ~Quan aquestes plantes ;gn;n propletats. 0 pr||nft|.p|s.act|uslque
ques son les s'empren per a donar sabor als juden a prevenir malalties | servglxep per a
que desprenen aromes intenses i aliments, a les conserves i als tractar problemes d!‘i salut, és a dir, s'usen
agradables. Les usem per 2 licars, els deim herbes amb finalitats terapéutiques i curatives. Es
perfumar els ambients, decorar els | aromatiques. paden ingerir, aplicar-se sabre la pell, o
r::;rn?:tjfr;dms i també en | Les herbes aromatiques san premlire en infusiad. Aqugsta p‘ré.ctica es
pia, que utilitza els olis presents en la majoria de les coneix amb el nom de fitoterapia.

essencials extrets de les plantes, receptes de cuina, aportant .

de les seues tiges, escorces, fulles, també vitamines i minerals. A De fet, de les plantes medicinals s'extreuen
llavars, fruites i flors de manera més, tenen propietats antimi- els principis actius que s'utilitzen en la

terapeutlca a través de la inhala- crobianes, antifingiques i fabricacio dels medicaments, tant

¢id o aplicant-los directament en antioxidants. d'herbolaris com de farmacia.

la pell. :
’ Perd encara que moltes

plantes aromatiques tenen
propietats medicinals, no totes
les plantes medicinals san
aromatiques.



3. Quina es la importancia de les plantes aramatiques i medicinals?

Des de temps immemorials se sabia del poder
de les plantes com a remei per alleujar el
malestar, el dolor o els simptomes d‘algune§
malalties. Aquest poder és innegable, perque
es transformen en condiments saludables,
olis terapeutics, ungients medicinals i
formules cosmetiques que aporten salut a les
nostres vides.

P T

Per tant, és molt important conservar la saviesa de I's de les plantes, tan valuds al llarg de la historia. Aquest coneixement ha estat molt vinculat a Ia
llar i a cura de la familia. De fet, han estat en la seua majoria les dones les que han conservat i transmés a través de la tradicio oral, de generacio en
generacio, els sabers i els usos de les plantes aromatiques i medicinals que ens envolten.

A la Mediterrania tenim una gran varietat d'aquestes plantes que viuen de manera silvestre en els camps. Es a dir, que qualseval pot tenir-hi accés, és
com tenir una farmacia a la porta de casa.

L'Gs de les plantes aromatiques i medicinals esta vinculat a |a sostenibilitat, ja que serveixen com a base natural de malts d’olis, perfums, medicaments
i condiments que utilitzam en la vida quotidiana. Actualment aquests productes sdn substituits per uns altres d'origen quimic i sintetic, principalment
derivats del petroli, no biodegradables, generant un impacte ambiental nociu, a més que el seu consum genera residus i envasas plastics que s'eviten si
s'elaboren de manera casolana en pots de vidre.

15
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4. Remeis casalans lacals fets amb plantes silvestres

Per a congixer remeis tradicionals hem de
recorrer a la saviesa popular, als refranysia
les receptes de les nastres avies. Els usos i els
costums varien segons el lloc, I'experiéncia i
'tpoca de I'any. Cada cultura ha anat elaborant
les seues receptes en funcid de les plantes que
existeixen al seu entorn, per tant, els productes
son diferents a cada regia i fins i tot entre
families vesines.

Pensem que antigament les persones que vivien
en el camp eren practicament autosuficien‘ts.
per necessitat. No sols depenien de la materia
primera, sind de saber com transformar
aquestes les plantes en productes per a
I'aliment i la salut de la familia.

Congixer I'Gs i propietats de les plantes tenia
molt de valor, per 1a qual cosa s'atresaraven
aquests sabers i receptes.

Aqui detallem alguns exemples recopilats de la
saviesa popular sobre les plantes d'Eivissa:

MIWL)&)M’

- Usar les fulles de salvia o d’estepa per rentar-se les dents.
- Mastegar el romani i fer un emplastre per tapar ferides i tallar les hemorragies.
- Bullir aigua de frigola amb dues garroves i dues figues per als refredats.

- Aigua de tot bosc: Es fa una decoccid bullint fulles de pi, romani, ginebre i fulles de garrova.
Es un remei cutani per netejar ferides, inflamacions, peus cansats.

- Les fulles de noguera serveixen per a la infeccio d'orina.
- Mel d'ametller: la resina s'usava com a gomina per a donar forma als cabells.

- Per al mal de queixal o flegma es posaven una o dues cebes silvestres davall el matalas, en la
capcalera, durant tres dies.

- Aigua de Sant Joan. Es deixa una ampolla d'aigua sense tapar, a la intempérie o a la serena la
nit de Sant Joan i abans que el sol surti es tapa. Aquest aigua és medicinal per al mal de cap.

- L'alcohol de romani s'obté en ficar la planta en un pot de vidre tancat al sol i serena d'un a tres
mesos. L'oli essencial que quedava s'usava per a dolors musculars.

- Usar oli de romani per a les genives dels bebés quan els creixen les dents.
- L'estepa s'usava com a saha per a netejar tots els utensilis de cuina.
- Preparar aigua de camomil-la per a tenyir-se el cabell de ros.

- El raspall s'usava com a escombra.

- A I'hiperic se li diu la “planta de 'optimisme”: es posa en oli d'oliva al “sol i serena” i fa un oli
que “ho cura tot”.




5. Algunes plantes aromatiques i medicinals del mediterrani

All

Antibiotic natural,
enforteix el sistema
immune i té propietats
antioxidants.

Arnica

Té propietats
antiinflamataries, es posa
en cremes per a lesions i
dolors musculars. Aquesta
planta no s'ha d'ingerir,
nomeés és per a Us extern.

Camamilla

Per a curar problemes
digestius, per a la pell,
els ulls, la inflamacio

de genives, l'ansietat i
l'insomni.

Alfabega

Beneficioses per a
I'estomac i s'utilitza com
a condiment en molts de
menjars.

Cepell

S'empra per al tractament
de problemes urinaris.

Coa de cavall

Es molt depurativa i ajuda
a eliminar toxines. S'usa
principalment la tija per
a tractar problemes de
cistitis.

Aloe Vera

Per a la regeracio de la
pell, per a cremades,
gczemes i pics.

Tambeé s'usa per a la
digestia i les Glceres.

Calendula

Al jardi repel-leix i preveé
plagues en altres plantes,
i el seu oli essencial
s'unta per a cremades

i ferides.

['anemia, per tractar la

¥, febre i el restrenyiment.




5. Algunes plantes aromatiques i medicinals del mediterrani

s« Fonoll

»~ Aporta beneficis per al

tracte digestiu, s'afegeix
als guisats

Hiperic

Té propietats antidepressi-
ves. S'empra per a tractar
problemes d'ansietat,
insomni, migranya, regula
els cicles menstruals i és un
remei diarrees i vomits.

Llorer

Esta en totes les cuines
perqué donar sabor a
I'arros, a les salses i
als guisats, perd no es
menja.

Té propietats expectorants
/i antiseptiques, s'stimula
% I'apetit i cura les ferides.

¥ immunolagic i combat les
/b infeccions urinaries.

WARI: propietats relaxants.

W, Se la coneix per tractar
g9~ estats depressius i nervio-
-0 sos, insomni, mal de cap,
00 trastorns de la menopausa
< i prablemes del cor.

> ‘\Z Melissa

Herba sana

Té propietats digestives.
S'utilitza saobretot en
rebosteria.

Lavanda

Té propietats sedants
i antiinflamataries a més

W ® de ser un gran analgeésic

Té propietats digestives,
expectorants i
antiinflamatories.




Orenga

Té propietats
antibacterianes, per la qual
cosa s'utilitza popularment
per tractar la tos.

Ruda

Té propietats digestves,
antiespasmodiques i
abortives.

&

&

Es una planta diiirética,
aporta moltes vitamines i
minerals, i és un bon vaso-
constrictor.

tories. Remei natural contra
digestions pesades, alleuja
els dolors menstruals i els

' snmptomes de la menopausa.

Romani

Té propietats digestives i
antibiotiques, entre altres.
Es molt comd utilitzar-lo
com a condiment en la
cuina.
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6. Quines tecniques artesanals s'usen per a extreure els olis essencials de les plantes?
Algunes técniques naturals per a extreure els principis actius de les plantes i els seus olis essencials son:

- Infusié: Es la técnica més senzilla i rapida per extreure les propietats, els
aromes i els sabors de la planta. Generalment s’introdueixen les flors o les
fulles en un recipient, s’hi afegeix aigua calenta, es tapa, es deixa reposar
entre 3110 minuts i es filtra. Es pot ingerir directament o guardar en un pot
esterilitzat per usar-lo posteriorment en cremes amb base d’aigua.

- Decoccié: Es el mateix procés que la infusio,perd s’aplica per extreure les
propietats de les arrels, tiges i escorces, ja que necessiten més temps. Es
mantenen bullint en I'aigua de 5 a 20 minuts i després d’apagar el foc es
deixa reposar 15 minuts.

- Maceraci6 en fred: Aquest métode no altera les propietats com si que oco-
rre amb I'extraccio per calor, 'inconvenient és que necessita més temps. Es
barregen en un pot les plantes amb aigua freda destil-lada. L’aigua actua
com a solvent si es deixa macerar més de 24 hores. Es filtra i aquest extracte
s’usa en cosmetica en les cremes amb base d’aigua.

- La maceracié per pressié: Es un métode tradicional per a elaborar poma-
des. Es piquen les flors o fulles i se submergeixen en oli vegetal a tempe-
ratura tébia. L’'oli vegetal absorbeix els olis essencials i la resta es filtra. Es
repeteix diverses vegades per aconseguir major concentracio de les propie-
tats de la planta.

- La maceraci6 per a tintures: Amb aquest métode s’obté una concentracié
alta de les propietats de les plantes. Se submergeixen les plantes aromati-
ques en un alcohol etilic que pugui ingerir-se. Es deixa macerar en un lloc
calid entre 1i 3 mesos, es filtra i es guarda en un flascé fosc amb dosificador,
s’administra per gotes diluides en aigua per via oral.

-Lamaceracié peralicors: (nomésapte peramajorsde18anys) S’introdueixen
les herbes en una ampolla i s'emplena amb alcohol, pot ser brandi, anis, rom
o vodka. Es deixen macerar entre 1i 3 mesos abans de beure.

- Destil-lacié amb vapor d’aigua: Es el métode per aconseguir els olis essen-

cials més purs. S’escalfen les plantes en un destil-lador o alambi. La calor alli-
bera I'oli de la planta en forma de vapor i es volatilitzen. Aquest vapor puja
fins a un condensador, és a dir, un tub en espiral submergit en aigua freda
que condensa o refreda el vapor d’aigua. Aixi es recuperen en un recipient
els olis essencials en forma liquida.

- Destil-lacié per calor solar: Es un procés més rudimentari i casola, I'esséncia
resultant no és tan pura, ja que estara barrejada amb el propi vapor d’aigua
que desprén la planta . Somple un pot de cristall amb la planta aromatica
que es desitgi i es deixa a la intempeérie dia i nit, “sol i serena”, d’un a tres
mesos, depén de I'época de I'any, fins que es fa un procés de destil-lacid
natural per condensacio. El resultat és un liquid que es pot aplicar en la pell.

- El premsatge: Es un procés que s’usa principalment per a extreure les es-
sencies dels citrics. S’esprem la pell per alliberar I'oli, es recol-lecta amb una
esponja i posteriorment es filtra.

- El fregament o enfloracié: S’usa per extreure I'esséncia de flors delicades i
s’aplica principalment per fer perfums. Les flors es col-loquen en un bastidor
cobert de greix purificat, que absorbeix I'esséncia de les flors. Es repeteix el
procés fins que el greix esta saturat amb olis essencials. El resultat és una
pomada. Si es vol, pot dissoldre’s en alcohol, on quedara separat I'oli essen-
cial del greix. Aquest liquid s’escalfa lentament, s’evapora I'alcohol i queda
I'oli essencial.

La necessitat de reduir els costos ha portat la industria a externalitzar o des-
localitzar la produccio a paisos amb ma d’obra més barata. Aixo ha propiciat
una perdua de control sobre els processos de produccio i ha donat lloc a
practiques d’explotacié salarial i efectes ambientals no desitjats com per
exemple: la degradacio i I'erosio de les terres pels meétodes d’extraccié de
materies primeres, les emissions de gasos toxics, la contaminacié d’aigles i
sols a causa de I'abocaments durant el processos de produccié o el consum
de combustibles que suposa el transport del producte per a la seua venda.



4.5. Activitats generals sobre les plantes aromatiques i medicinals

Activitat 1 eleo
"Plantes aromatiques per viure" @ m

Llac: Araula | Dirigida a edats de 10 a 16 anys. Temps estimat: 45’

- S .

Materials i recursos: Accés a una enciclopédia o connexié a internet.

Descripcio: A l'alumnat se li proposa una série de preguntes sobre les plantes aromatiques i medicinals.
En grups reduits primer realitzen una pluja d’idees i a continuacié contrasten els seus coneixements
investigant a internet:

- Que son les plantes aromatiques?

- Que son les plantes medicinals?

- Coneixes algunes plantes aromatiques o medicinals? Podries anomenar-ne tres?
- Com s’utilitzen aquestes plantes a casa? i Quins beneficis i propietats tenen?

- Investiga que és un oli essencial i de quina manera es pot obtenir.

- Hi ha altres maneres d’extreure les propietats beneficioses de les plantes?

Reflexio: Finalment s’estableix un dialeg obert entre tota la classe per compartir els
resultats de les seues recerques i reflexionar sobre la importancia i usos de les plantes
aromatiques i medicinals en la llar i les técniques d’extraccid de les seues propietats.

Preguntes per dinamitzar la reflexia grupal: :
- Quina importancia creus que tenia antigament el coneixement d’aquestes plantes per a la familia? | avui en dia, Es important?
- Antigament quines persones creus que tenien aquests coneixements? i avui en dia, qui manté aquest coneixement?

©
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4.5. Activitats generals sobre les plantes aromatiques i medicinals

Activitat 2 i:g [; oo !
"Les plantes aromatiques i les dones d'Eivissa" EDJ :::l

[ S —

Llac: Dins i fora de I'aula | Dirigida a edats de 10 a 16 anys.

Temps estimat: Reflexio en grup i elaboracié d’entrevista: 120° | Rodatge i edicié: 180° | Reflexid final a I'aula:

Materials i recursos: camera de video, gravadora de veu o mobil.

Descripcio: 1. En parelles o en grups, penseu en una dona d’Eivissa que conegui remeis tradicionals amb
plantes autoctones (per exemple: que usi plantes per a curar, cremes, olis essencials, infusions, sabons...)
per fer-li una entrevista i gravar-la. Podeu investigar en el vostre entorn més proxim, en el centre cultural,
en mercats artesanals...

2. Elaborau conjuntament les preguntes per fer una entrevista a aquesta dona. Algunes preguntes per
a la recerca podrien ser: Qui realitza tradicionalment aquest producte casola, homes o dones? Qui li va
ensenyar a fer-ho? Quines plantes utilitzen i on les troben? Quins beneficis tenen? Com és el procés
d’elaboracio, des de la recol-leccié de les plantes fins a 'obtencié del producte final?

3. Dissenyau el pla de rodatge: la localitzacié de I'entrevista, el calendari per a cada accid i la
distribucio de rols. Per exemple: Qui fa la produccié? (contactar i acordar una cita amb la dona), qui
gravara?, qui entrevistara? i qui editara?

4. Posteriorment es visualitzen en classe els enregistraments i es fa una reflexié grupal
Quines plantes aromatiques i medicinals s’usen a Eivissa per fer remeis casolans? Quins productes medicinals o de cosmetica
s’elaboren amb aquestes plantes? A qui se li assignava tradicionalment I'Us i I'elaboracio de productes obtenguts de les plantes
aromatiques i medicinals? Per qué pensau que se’ls assignava aquest rol?

)
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‘ Activitats generals sobre les plantes aromatiques i medicinals
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4.5. Activitats generals sobre les plantes aromatiques i medicinals

Activitat 4 i‘:g e [;0
"Les plantes en el mon" Eﬂ] K\g ' :j

Llac: Dins i fora de l'aula | Dirigida a edats de 10 a 16 anys.

Temps estimat: Reflexio en grup i elaboracié d’entrevista: 120° | Rodatge i edicio: 180
Reflexio final en classe: 60 °

Materials i recursos: Camera de video, gravadora de veu o mobil.

Descripcio: 1. En parelles o en grups, penseu en una dona d’una altra nacionalitat que
conegui, hagi realitzat o continui realitzant producte tradicional elaborat amb plantes
aromatiques o medicinals del seu pais (per exemple: licors, cremes, olis, infusions, esséncies,
sabons, medicines...) per fer-li una entrevista i gravar-la. Podeu investigar en les vostres
families, el vostre barri, centres culturals, en mercats artesanals...

2. Elaboreu conjuntament les preguntes per a fer una entrevista a aquesta dona. Algunes
preguntes per a la recerca podrien ser: Qui realitza tradicionalment aquest producte
casola, homes o dones?, qui li va ensenyar a elaborar-ho?, per a qué s’usa?, quines plantes
utilitzen?, com és el procés d’elaboracio, des de la recol-leccio de les plantes fins a
'obtencid del producte final?, ...

3. Dissenyar el pla de rodatge: la localitzacio de I'entrevista, el calendari per a cada accioé
i la distribucio de rols. Per exemple: Qui fa la produccidé? (contactar i acordar una cita
amb la dona), qui gravara, qui entrevistara i qui editara?

4. Posteriorment es visualitzen a classe els enregistraments i es fa una reflexié grupal per extreure conclusions, per
exemple: Quines plantes aromatiques o medicinals s’usen en altres paisos?, per a que serveixen aquests remeis? a qui se li assigna tradicionalment
la seua elaboracid? per qué?, quines diferéncies i similituds hi ha entre les plantes usades en altres paisos i les plantes d’Eivissa?

)
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' Capital 3.1 "Herbes eivissenques”




4.6.2. Transcripcio etnaclip "Licor d'herbes eivissenques"

“A casa ho tenim tot. Feim una miqueta d’oli i tot,
tenim patates, tenim verdures, tenim coses... llevat
d’arrds que no en sembram. Perd tenim mongetes,
tenim faves, tenim pésols... Ho tenim tot, no ho portam
al mercat per a res. A casa ho tenim tot!

Fa falta molta de feina, perqué les herbes necessiten
molta feina. Ara pareix que no, perd es necessiten
moltes herbes, almanco de quinze classes de plantes
per amunt, millor si son vint.

Camomil-la pagesa. Aix0 son ginebrons. Aixd és un
arbre que es diu ginebre. Va haver-hi un temps que
no hi havia pasta de dents, agafaves unes fulletes i
deixaves les dents ben netes. Com amb sa salvia, és
igual s’estepa que sa salvia.

Aix0 és tomani. Ses herbes, quan més herbes té, millor
és sa planta. El fonoll és bo per a fer herbes perd també
és bo per fer guisats, per fer bullits...

Aixd és romani. Si algu es fa alguna ferida el romani,
ben mastegat, s’hi cala en seguida i ja no fa sang.

Sa frigola és molt bona per a tot, s’usa tot I'any perque
quan tenim grips o coses d’aquestes, es fa aigua de
frigola amb dos garroves i dos figues.

Hem trobat pinyes, perd aquestes no aprofiten, son
aquestes que aprofiten, i si és molt grossa com aquesta,
se’n poden fer tres trossos.

“La gent esta equivocada, perquée d’alli d’on es
treu el menjar no és de cap oficina, sind de sa
terra. Si ara estigués vint dies tancada Eivissa,
no hi hauria res en el mercat, qué menjariem?”.

Herba moreta. Aix0 és herba sana. S’herballuisa, que
la tenim a casa. Hi calaré sa salvia. Un tanyet de cada.
Fulla de llorer. Aixo és sa ruda. Sa camomil-la.
Llimoner. Una fulla en cada botella. Tarongetes petites.
Ja en tenim a prou.

Sa mama o sa giela m’han ensenyat a fer aquestes 5 ¥ 5 s

coses. Elles no sortien de casa, no tenien sous per fer- . T M ¥
ho, i mos apanyavem. | a casa ho feiem tot de sa terra. tallna Ur a rl L
Santa Eularia des Riu

-

% [a
Can LIauradqr,

-

Herba de poniol. Sa camomil-la. Un tanyet de cada.
Romani. Ginebrons. Cal s’estepa. Cal sa salvia.

Per fer licor d'herbes eivissenques: ~ * .
Hi calaré sa frigola i s’herballuisa. Calam també fonoll. : '
Ses herbes, una tasseta al dia, és molt bo per a algunes - Recolliu entre-15 i 20 plantes. (Ginebrons, fonoll,
persones. Hi ha molts que se’n beuen una tasseta cada camomila, frigola, tomani, romani, herba moreta,
dia. estepa blanca, herballuisa, herba sana, fulla de llorer,
fulla de Illimoner, fulla de taronger, pinya verda, llimé
Naltros hi posam anis dol¢, uns altres li posen anis sec. verd, taronja verda, ruda i salvia). :
Si ho poses al sol, als vint dies ja tendra color. - Posau en una ampolla un tany o una fulla de cada
Sind, almanco ha de macerar de tres a sis mesos. Jplanta. Afegiu-hi anis dol¢ o anis sec, al vostre gust.

- Esperau de 3 a 6 mesos o posau I'ampolla al sol
L’hort és sa vida, sa mort, perqué sempre treballes perd durant 20 dies.”

sempre tens menjar a casa. | salut, gracies a Déu”.

29



4.6.1 Activitats especifiques

Activitat 5

"Que sabem de les herbes eivissenques?"

Llac: A raula | Dirigida a edats de 10 a 16 anys

Temps estimat: 45’

Materials i recursos: Accés a una enciclopédia o connexié a internet
Descripci(): A l'alumnat se li proposen una serie de preguntes sobre les herbes
eivissenques. En grups reduits, contesten en primer lloc sobre la base dels seus
coneixements previs.

A continuacio, els contrasten investigant a internet:

- En quina época es recullen les herbes per fer el licor d’herbes?

- Quines plantes coneixes que s’usin per fer herbes eivissenques?

- Qui solia elaborar les herbes eivissenques?

- En quines parts del mon s’elaboren licors d’herbes?

)
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4.6.1. Activitats especifiques

Activitat b

Visionat de I'etnoclip "Licor d'herbes eivissenques"

Llac: A raula | Dirigida a edats de 10 a 16 anys.
Temps estimat: 30’.
Materials i recursos: Connexié a internet per a visionar I'etnoclip

“Licor d’herbes eivissenques”

Descripcio: Després del visionat, el professorat llanca unes preguntes per
consolidar els coneixements adquirits a través de 'etnoclip Licor d’herbes
eivissenques:

- Quines plantes recull Catalina per elaborar les herbes eivissenques?

- Quins altres remeis casolans s’expliquen en el video?

- Com és el procés d’elaboracié de les herbes eivissenques?

- Per qué Catalina creu que és tan important ser autosuficient?

[::I Amb camera
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‘ Capitol 3.2. "El Romani"
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4.7.2. Transcripcio etnoclip "El romani”

“Tenim més de 40 o gairebé 50 tipus de plantes diferent que
hem plantat nosaltres. Una hectarea de cultiu per a infusions i
espécies, i després tenim aquest jardi, que és un jardi visitable i
per a fer tallers.

Aqui antigament el romani s’'usava per a moltes coses, és unes
de les millors plantes que tenim aqui. S’usa per cuinar com a
espécie, per a infusié com a beuratges, com per fer ungients,
alcohol i cremes.

Com a propietats, es fa servir per a la circulacié de la sang, per
a la concentracio, per a la memoria... Se li diu també el ginseng
mediterrani.

El romani que hem agafat el posarem aqui a assecar en aquestes
safates, escampem bé les plantetes. Aix0 ho deixarem aqui uns
dos o tres dies, va entrant I'aire aqui, a 'assecador, va sortint i es
van assecant les nostres plantetes.

Aqui tenim romani ja sec, 'agafarem i el portarem a I'obrador per esfullar-lo i que
estigui ja preparat per ensobrar.

Els noms de les nostres infusions, productes i espécies és S’Anima. SAnima en
eivissenc és el alma en castella, perqué la meua manera d’entendre és que al
final tant les hortalisses, o el treball en el camp en general t’acosten una mica a
connectar amb la teua anima.

S’esta perdent molt el treball en el camp perque el relleu generacional ja no
existeix.

Aqui és on esfullam les plantes, ho fem tot artesanalment.

Separar el que son les fulles de les branques.

Aixo és el romani, aqui tenim la melissa, i aqui la menta. | ara el que fem és amb
aquests filtres... Aquesta porta mitjana gram de cada ingredient... Poquet a poquet.

Aquesta la usem per la infusié d’Activate, és una infusié que com el nom indica és
per activar-se, com a substitut del café als matins és una planta que també va molt
bé.

Som elaboradors ecologics. Hi ha una campanya del Consell Insular d’Eivissa
per certificar productes locals. Aquest romani nosaltres també 'usam per fer les
espécies. El trituram amb un moli, en canvi, les infusions les deixam senceres
pergue mantenguin millor les seues propietats.



Salvia, romani i frigola. Les herbes provencals, les herbes de muntanya, I'hisop i
la sajolida.

Ara el que farem és alcohol de romani. Es una cosa que es fa des de fa molt de
temps. Molta gent major d’Eivissa I'usava per curar ferides, per a colps, per a
granets, per a qualsevol cosa... per a la picada d’una bestiola, per a qualsevol cosa
es posaven aquest alcohol.

S’agafen les branques del romani, i 'omplim. Millor no posar cap tija perqué les
tiges no té molt d’oli essencial. Lomplim fins dalt, que estigui ben atapeit. Ho
tanquem. Ho tanquem ben fort i els deixarem a sol i serena minim un mes, pero
podriem deixar-lo fins a dos o tres mesos, depén de I'é¢poca de I'any.

Comenca a fer-se aqui un liquid, que seria I'alcohol de romani, es fa com una
destil-lacio, perd com es feia antigament sense alambi ni res, per calor solar.
Ho curava tot, fins i tot el pit o quan s’estava constipat o altres tipus de malalties.

Normalment, tot aquest coneixement el tenien les dones de la casa, les que més
s’encarregaven d’aquest servei, una mica d’acompanyar i de cuidar, tant quan hi
havia malalties com per cuinar i alimentar la seua familia.

Crec que és una pena que es perdi tot aquest coneixement que s’ha tardat tants
anys en realment recopilar i a provar les herbes i saber per qué sén bones o per
qué no, i és interessant saber doncs per a quines coses s’usaven en la nostra zona
i en la nostra comunitat.

Després a vegades es veuen tirades pertot, i aixd no, aixd es pot cremar perqué
és natural, és una herba”.

“Crec que és una pena que
&5 perdi tot aquest
coneixement que s’ha tardat
tants anys en realment
recopilar i a provar les herbes
i saber per qué sén bones 0
per qué no, i és interessant
saber doncs per a quines
coses s’'usaven en la nostra

Laia Ribes

"Sanima’, Sant Joan de Labritja

Receptes amb romani: -

Per fer infusions: Sasseca la planta, se separa les fulles de les branques i es fica
en sobres.

Per fer espécies: S’asseca la planta, se separa les fulles de les branques i es mol.

Per fer alcohol de ramani: A la planta fresca se li lleven els troncs, somple un
pot de vidre fins a dalt, es tanca i es deixa al sol i serena (dia i nit) minim un mes.

zona i en la nostra comunitat.
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4.7.1. Activitats especifiques

"Elaboracio d'alcohol de romani"

Activitat 10

: Llac: Fora de l'aula | Dirigida a edats de 10 a 16 anys

1

* Materials i recursos: Romani, Pot de vidre net

SiiEen i ol e B e e e e s L
Descripcié: En aquesta activitat seguirem els passos de Laia per a preparar I'alcohol de romani.

Puntualitzar que encara que li diguin alcohol no ho és, sind que el producte resultant s’aplica com un
alcohol topic, per a la pell i els dolors musculars.

Els passos a seguir per a la seua elaboracio son els seglients:

- S’introdueixen en un pot de vidre net fins que quedi el més ple possible.

- Es tanca i es deixa dia i nit (al sol i serena), minim un mes.

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
s n planta fresca se li lleven els troncs
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
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Links video

Cap.3.1 Herbes eivissenques
https://youtu.be/ma_LkJISPAO

Cap.3.2 El romani
https://youtu.be/pc81Qr5Un8Y
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